

LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre. — Fuera, 23 rs. trimestre, y por comisionado, 25. — Ultramar y extranjero 40.

DIARIO

MONARQUICO-DEMOCRATICO.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados. — No se admiten sellos. — Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16 y terminan con los trimestres naturales.

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

OFICINAS: CALLE DE ZUGO, NUM. 5.

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, TAITBOUT, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

UNA TRINIDAD RESTAURADA

Por fin pareció aquello: nuestro apreciable colega «La Libertad», renunciando a la impropia tarea de escribir artículos de fondo, ha dedicado sus óleos á recrearnos con magníficos cuadros vivos, sorprendentes perspectivas y otras mil curiosidades dignas de figurar en los cuentos de «Las veladas de la Granja», á las que por su indisputable mérito y originalidad dedicaremos cuatro palabras.

Laborioso parto de su deliciosa inventiva, ha dado á luz el ingenioso cofrade una quimérica *Trinidad* presupuestivora, cuyo grupo forman los brillantes demócratas, los cándidos progresistas y los hábiles unionistas. Poco entendemos de pintura, profanos somos para juzgar de la delicadeza de los contornos, de la combinacion de las tintas y hasta de las proporciones armónicas de un cuadro; pero nos parece que la union liberal por razones que después apuntaremos, está de sobra en el grupo, y que este resultaría mas completo, de colores mas vivos, produciría mas grata impresion, llevando el hueco que resulta con esa gran señora llena de mercedimientos y madre de los verdaderos liberales, llamada federal, aun cuando por modestia, se le diese la suplicante actitud del *postulante*, cubriéndola con un velo que impidiese sonreír á los profanos al verla hacer *pucheros*.

Creámos nuestro bendito cofrade: no pretendemos desentonar su magistral cuadro, pero aceda nuestro leal consejo, que en cambio, la union liberal se resigna á ver saciados á sus hermanos, y hasta se presta gustosa á servirles con profusion un succento thé. Cierta es que sus hombres ocupan tambien alguno que otro destino; pero al menos, saben aceptar lo que su dignidad les aconseja, y siempre fieles á sus principios abandonan el puesto cuando corren vientos contrarios. Violéntese, pues, en obsequio nuestro el bisemanal periódico y acepte nuestro leal parecer, que al fin no poco lo hace en esa actitud incómoda de escribir con una mano furiosos artículos antimonárquicos, y recibir con la otra emplastos aglutinantes, vulgo credenciales, que el buen carazon de algun unionista le regaló para satisfaccion y contento de los desinteresados apóstoles de *esa cosa*.

¡Qué empeño el de estos diarios republicanos en zaherirnos y acusarnos de presupuestivos! Olvidan, quizás, que varios de sus redactores, por ejemplo, alguno que otro de «La Libertad», come á dos carrillos de ese monton de turron, que segun el mismo, sostienen tres matronas llamadas Agricultura, Industria y Comercio; juzgan de tanto valer sus servicios oficiosos á este gobierno monárquico, que á pesar de decir que son republicanos, al oído, se entiendo, juran la constitucion, por comodidad, y aprendan, á la vista de la nómina, la excelente táctica de los grandes generales, de ocupar puntos estratégicos que favorezcan todo género de maniobras y evoluciones.

Es mucha la sal con que ciertos señores capean la situacion, evitando el peligro de salir por aquella ancha puerta, que segun la feliz frase del encubierto federal, da entrada á un espacioso y malsano panteon.

Por todo pasaremos, con nuestro apreciable colega; hasta juntaremos las manos para aplaudir sus chistosas gacetillas; pero sean tambien deferentes con nosotros los empleaditos que confeccionan sus columnas y quiteuse el disfraz los que aun no han tenido la amabilidad de hacerlo, proclamando de una vez la república y acompañando al propio tiempo la renuncia de su placita, lo cual sería obviar con mucha delicadeza, ó choquen esos cinco y den vivas á la monarquía democrática.

En este terreno ansiamos verlos, que si así lo hicieran, seríamos los primeros en quitarles el sombrero, y recibirles el tributo de respeto que se merece el político que todo lo sacrifica á sus creencias.

¡A que no lo hacen los redactores de «La Libertad!» ¡a que no! ¡a que se hacen el muerto! ¡a que sí!

Con sorpresa leímos en nuestro estimado colega «El Eco del Pueblo» y en su número del domingo, un suelto inserto en su tercera página, atacando directamente á uno de nuestros redactores, y decimos con sorpresa, pues sabiendo que todos los que escriben en LA PAZ no son empleados, y solo uno lo ha sido, la forma en que está redactado el suelto en cuestion, ó es debida á revelaciones de algunos de nuestros operarios, lo cual haciéndoles el honor que creemos merecen, no es posible, ó en otro caso el autor del suelto ha obedecido á suposiciones gratuitas, por cuanto que el artículo á que se refiere no se publicó firmado. Esperamos de nuestro estimado colega conteste á esto para saber á qué atenernos.

Habrán observado nuestros lectores la mesura con que siempre nos ocupamos del ciego, pues no solo lo respetamos como clase si que tambien individualmente; pero ante las negaciones absolutas del documento que ayer insertamos en LA PAZ no podemos menos de recordar que, en otros que hemos copiado del «Boletín oficial», aparecen complicados individuos de esa respetable clase, pertenecientes á esta diócesis, en las causas que se siguen por conspiracion carlista.

No podemos menos de insertar en nuestras columnas lo que dice el «Diario Mercantil de Valencia» acerca de los servicios que nuestro amigo y paisano D. Joaquin Lopez Garcia, prestó á la humanidad en el hundimiento de los baños *La Rosa del Túrria*. No es la primera vez que D. Joaquin Lopez presta servicios de esta índole, que al par que honran al mismo se reflejan en el país que lo vio nacer. Dice así el diario:

«Son muchos los actos de heroísmo que en los primeros momentos de la reciente catástrofe de los baños de *La Rosa del Túrria* tuvieron lugar en nuestro puerto. Y como estos primeros auxilios son los que verdaderamente salvaron multitud de víctimas que un momento después serian cadáveres, deber nuestro es hacer público tales hechos como débil muestra de agradecimiento que Valencia y la humanidad entera debe á los que con eminente exposicion de su vida se arrojaron en medio del peligro para salvar la de sus semejantes.

D. Joaquin Lopez y Garcia y D. Manuel Cubells, empleados segun noticias de la aduana del Grao, paseaban tranquilamente por frente á los mencionados baños cuando ocurrió el hundimiento de una parte de ellos. A presencia de aquel desgarrador espectáculo é impulsados por sus buenos sentimientos se apoderaron de uno de los botes mas próximos para ir en auxilio de tanta víctima; pero el bote estaba atado y sin remos, y mientras el primero de estos señores se ocupaba en romper la cuerda, el segundo pudo alcanzar con un peligroso salto una lancha que próxima pasaba. Al verse el señor Lopez, solo y sin medios para gobernar su bote, quitándose el sombrero y levita, que ya no han parecido, se arrojó al agua y pudo con grandes esfuerzos unirse á la lancha que iba su compañero.

Los servicios prestados por estos señores y demás que ocupaban la lancha, fueron muy grandes y peligrosos, pues los naufragos se asian fuertemente de los costados de la embarcacion en número considerable, esponiéndola en algunos momentos á zozobrar; sin embargo, mujeres, hombres y niños fueron arrancados de una muerte y trasladados á tierra entre lágrimas y lamentos de dolor y agradecimiento; cuyo penoso trabajo continuó mientras hubo necesidad de sus auxilios.

Si tan celoso se muestra el periódico de la calle de Santa Catalina de que se conteste á sus artículos y sueltos que tanto nos escuecen y, que por cierto lo hemos hecho cumplidamente, ¿por qué ha escurreido el bulto sin hacerlo á los muchísimos que lo hemos dedicado y sobre todo á un artículo cuyo epigrafe era «La última palabra?»

Mientras esto no lo haga, interin no cumpla con este deber de cortesia, creemos no tiene derecho á quejarse de nuestro silen-

cio, ni mucho menos á estimularnos el cumplimiento de lo que hasta ahora ha sido para él, al parecer, una bagatela que no merece los honores de que sus ilustrados redactores se ocupen de ella.

¿Tendrá la amabilidad la republicana «Libertad» de manifestarnos cuál es su república? ¿Se encuentra al lado de los federales ó fraterniza con los unitarios? ¿Será tan amable como lo fuimos nosotros cuando nos hizo idéntica pregunta respecto al rey de nuestras aspiraciones?

Dice «Los Dos Reinos» de Valencia:

«Anteanoche fue llevado un *inocente Pater* á las torres de Serranos. ¿Porqué? Segun nuestro prelado, por cumplir con su obligacion; segun nosotros, por cumplir con el Terso. Vaya de padres.

Nuestro diocesano dice que no sabe haya abandonado ningun sacerdote de su territorio el sitio que tiene destinado. ¿Nos querrá decir S. E. I. en dónde está el vicario de la partida de Castellar de Rufa?

Lo que es ayudando á bien morir no está, ni confesando tampoco.

- Trás, trás.
- ¿Quién es?
- ¿Está el señor cura?
- No, señor.
- ¿Tardará mucho?
- No lo sé, porque se lo llevaron á las torres de Serranos la otra noche?»

Se halla vacante la secretaria del ayuntamiento de Blanca.

«El Eco de Cartagena» desea continúe la demolicion del castillo de la Concepcion, en pró del embellecimiento y salubridad de aquella poblacion.

«El Radical» refiere con fruicion la conversion á la república del ciudadano José Moncada Calderon, el cual ha militado en las filas del partido progresista desde la revolucion de setiembre, á condicion de que la única monarquía posible era la de don Balduino Espartero.

SECCION OFICIAL.

ADMINISTRACION ECONOMICA DE LA PROVINCIA DE MURCIA.

Seccion de estancadas.

Para el día de mañana á las 12 tendrá efecto en esta portería la subasta de un carro y caballería, cogido con tabaco de contrabando.

Murcia 24 de agosto de 1868.—José Jimenez Delgado.

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA de la Catedral.

D. José Lison, juez de primera instancia del distrito de la Catedral de esta ciudad de Murcia y su partido, etc.

Hago saber: que en este mi juzgado y escribanía del que refrenda, penden autos de quiebra promovidos por el procurador don Manuel Crespo en representacion de la sociedad mercantil domiciliada en esta plaza bajo la razon «Remedios Lopez é hijos», en los cuales he acordado convocar á los que tengan derecho para impugnar el convenio celebrado entre dicha sociedad y sus acreedores; que resulta del acta de la primera junta general que tuvo lugar el día veinte del actual, para que comparezcan á deducirlo dentro de los ocho dias siguientes á la celebracion de aquel, bajo apercibimiento de que transcurrido dicho término sin haberse presentado oposicion alguna legal, se acordará la aprobacion de dicho acto, si en derecho procediese.

Dado en Murcia á veinte y tres de agosto de mil ochocientos sesenta y nueve.—José Lison.—Por su mandado, Antonio Diaz Piñero.

GACETILLA.

PARA LOS TOROS La empresa de nuestra linea férrea piensa establecer en los días del 5 al 8 inclusivos del próximo setiembre el tren titulado de mercado que sale de Cieza por la noche para llegar á la madrugada á Murcia, con billetes de ida y vuelta muy baratos y en proporcion á la distancia de las estaciones, y tambien es regular que para los viajeros de la linea de Cartagena se reproduzcan los mismos reducidos precios y ventajosas condiciones que hubo en los días de la feria de Cartagena para los que desde acá visitaron aquella ciudad.

DESGRACIAS. El domingo fue conducido á nuestro hospital el cadáver de una jóven de catorce años que pereció ahogada en una de las balsas de la puerta de Castilla, por haber caído en ella al estar lavándose los piés.

En la mañana del lunes entró en el mismo establecimiento un herido, que lo fué con arma de fuego en el Puente de Tocinos en la noche anterior.

¿QUIÉN SERÁ? «La Libertad» anuncia la desaparicion de una jóven de esta capital, la cual ha dejado un papel escrito que dice: *Mamá, volteré, pero no sola.*

COMUNICADO.

Sr. director de LA PAZ.

Muy señor mio: Ruego á V. y le doy las gracias anticipadas, la insercion de las siguientes líneas.

Con este motivo se ofrece de V. atento s. s. q. s. m. b.

Alejandro Garcia Ciro.

Desearíamos saber por la persona á quien compete, si se han remitido al correspondiente depositario en Madrid D. Nicolás Maria Rivero, todas las cantidades que como donativo voluntario se recaudaron en esta ciudad de Murcia durante la suscripcion que se abrió en España en el pasado año de 1859, iniciada por el digno republicano D. José Maria Orense para atender á un fin piadoso, y cumplir con uno de los mas imprescindibles deberes que tiene todo hombre que se dedica á una obra del bien como ha sido aquella suscripcion para amparar á una desconsolada viuda y á dos inocentes huérfanos que la mano asesina les arrebató á su querido padre; al honrado y generoso democrata D. Tomás Brú, incansable defensor de los sagrados derechos del pueblo; al malogrado y virtuoso Brú, asesinado en las calles de la inmortal Sagunto por uno de esos corazones, aberracion, absurdo y cobarde asesino; quizá comprado por el vil oro de los esterminadores, que mató traicionadamente á uno de los mas decididos; y virtuosos campeones de la democracia española, en el momento que debía salir triunfante de las urnas electorales del distrito de Murviedro la bandera que con tanta fé constancia sostenia tan esclarecido mártir.

Alejandro Garcia Ciro.

El día 4 de setiembre próximo, de 9 á 11 de la mañana, se vende en subasta voluntaria una casa sita en esta ciudad, parroquia de San Bartolomé, plaza de Santa Gertrudis, núm. 4. Cuyo acto tendrá lugar en la escribanía de D. Antonio Ramos, calle de Santa Teresa, núm. 12; donde estarán de manifiesto los títulos y gravámenes de dicha finca y condiciones de la subasta. 6-1

ULTIMA HORA.

Segun telegrama recibido en la mañana de hoy en el Gobierno de provincia, ha sido preso el cabecilla Joaquin Nasarre que se titulaba comandante general de la provincia de Huesca, y dispersada la partida de Sabariego, no ocurriendo otra novedad en el resto de la provincia.

PARTE OFICIAL.

(Gaceta del 24 de Agosto.)

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Decreto.

Habiendo acreditado D. José María Gomez Frágenas, jefe de seccion que fué de presupuestos y contabilidad provincial y municipal en el ministerio de la Gobernacion, su imposibilidad física para volver á la carrera administrativa, vengo en concederle la jubilacion que tiene solicitada con el haber y categoría que por clasificación le corresponda.

Dado en San Ildefonso á trece de Agosto de mil ochocientos sesenta y nueve.—Francisco Serrano.—El ministro de la Gobernacion, Práxedes Mateo Sagasta.

MINISTERIO DE FOMENTO.

Decreto.

En virtud de lo dispuesto en real decreto de 29 de Junio de 1864, relativo al cuerpo de minas, puesto en vigor por orden del Poder ejecutivo de 17 de Junio último, vengo en nombrar inspector general de segunda clase del expresado cuerpo á D. Sergio Yegros, ingeniero más antiguo de los jefes de primera clase; abonándosele el sueldo correspondiente á su categoría desde 1.º de Julio próximo pasado, y entendiéndose este nombramiento sin perjuicio de lo que resuelvan las Cortes al discutir el presupuesto.

Dado en San Ildefonso á cuatro de Agosto de mil ochocientos sesenta y nueve.—Francisco Serrano.—El ministro de Fomento, José Echegaray.

Instruccion pública.—Negociado 3.º

Ilmo. señor: He dado cuenta al Regente del reino de un expediente instruido por el ayuntamiento de Ecija, provincia de Sevilla, para la construccion, por cuenta de los fondos que administra, de un edificio de nueva planta con destino á escuelas de primera enseñanza, cuyo presupuesto asciende á 52.024 escudos; y al aprobar S. A. en todas sus partes cuantos acuerdos referentes á este asunto ha tomado la referida municipalidad, ha dispuesto se le den las gracias en su nombre, y que esta resolucioin se publique en la Gaceta por el patriotismo que revela el notable sacrificio que se impone aquella ilustrada y celosa corporacion en favor de la enseñanza pública.

Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 11 de Agosto de 1869.—Echegaray.—Señor director general de instruccion pública.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Orden.

Excmo. señor: El consejo de guerra de oficiales generales celebrado en la Habana el día 17 de Julio del año próximo anterior para ver y fallar la causa instruida al alférez del extinguido batallon de San Marcial del disuelto ejército de Santo Domingo D. Pedro Obanos y Alcalde, agregado al regimiento infantería del Rey, número 1.º de esa isla, con motivo de la conducta que observó durante su permanencia con los rebeldes en la primer Antilla citada desde que fué hecho prisionero, pronunció la sentencia siguiente:

«Le ha condenado y condena el consejo por unanimidad de votos á la pena de ser despedido del servicio, arrojándose á lo que previene el real orden de 3 de Enero de 1849, citando además el primer voto y presidente el art. 5.º, título 7.º, tratado 8.º de las reales ordenanzas.»

Enterado el Regente del reino, á quien he dado cuenta de la causa que adjunta remito á V. E.:

Visto lo que de ella resulta, y de conformidad con lo propuesto por el Consejo supremo de la guerra en acordada fecha 31 de Mayo último, ha tenido á bien aprobar S. A. la preinserta sentencia por considerarla justa y procedente, mandando en su virtud que se publique en la forma prevenida.

De orden de S. A. lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 18 de Agosto de 1869.—Prim.—Señor capitán general de la isla de Cuba.

Después de la batida y dispersion de las facciones reunidas de Valencia y Castellon, no han vuelto á tenerse noticias de los restos carlistas de estas provincias. Algunos se presentan todavía á indulto.

No se ha confirmado la reaparicion de la partida capitaneada por Sabariego en la Mancha. Completa tranquilidad en todas las provincias.

MINISTERIO DE ESTADO.

Seccion de los asuntos comerciales.

Por conducto de la legacion de Italia en esta capital se ha recibido la noticia de hallarse en poder del fisco de la república de Chile la herencia del súbdito español Manuel Cao, natural de Villavieja (Galicia), hijo de Rudesindo Cao y de Manuela Perez, que pasó á Santiago de Chile en 1818 con el ejército de España. Para reclamar dicha sucesion, que se calcula asciende de 50.000 á 60.000 francos, pueden los interesados en la misma otorgar el correspondiente poder á las personas de respetabilidad que indica el representante de Italia como las más idó-

neas para desempeñar dicho encargo, y cuyos nombres se les manifestarán en este ministerio, así como los demás pormenores que, referentes á la expresada herencia, deseen saber.

NOTICIAS GENERALES.

Las Provincias, de Valencia, dá las siguientes curiosas noticias de los carlistas de aquella provincia:

«Hay un prisionero de 69 años, y extremadamente obeso, que ha sido preciso llevar en bage, pues no podía andar; y, preguntado por mí, me contestó que le habian ofrecido mil reales de entrada y despues un empleo de veinte reales diarios. ¡Promesas falaces que no le han cumplido!

Otro viejo de sesenta años, ruin y raquítica figura, padece de una hidrocele formidable, y admira cómo ha tomado parte en tal empresa.

Los que llevaban boina la tiraron en el monte, y en las tres ó cuatro que se han recogido se nota una cosa curiosa. El boton superior que sujeta la boina está cubierto con un trocito de galon de oro viejo que, ó yo me engaño, ó tiene una procedencia que huele mucho á sacristía.

Otro viejo prisionero cuenta que su confesor le dijo que si iba á la faccion y moria por tan santa causa, seria reconocido como mártir é iria al cielo.

Preguntando yo á unos jóvenes del pueblo de Avejuela por qué tenían los pueblos tanta inclinacion al carlismo, me contestaron que ese es un error de las grandes poblaciones; que en los pueblos los más de los hombres son liberales, pero que las mujeres en general, y algunos pocos hombres están tan fanatizados; que no les dejan hablar, y por conservar la paz doméstica y de localidad, callan y se dan por vencidos; pero en realidad hay muy buen espíritu en favor de las ideas modernas, y que los carlistas no conseguirán muchos prosélitos. Esta es una verdad que ha descubierto mi tendencia indagadora.

Unos Voluntarios de la libertad de Segorbe han cogido en un molino de papel cercano al pueblo, 14 ó 16 carabinas nuevas, muy buenas, una boina morada con la cifra bordada en oro C. VII, y en la circunferencia del boton, bordada en blanco, estas palabras: «Rey, patria y religion;» las otras tres eran de grana.

La boina encontrada en las alforjas del vicario de Alcubias tenia los galones de oro, de los que demuestran la categoría de teniente coronel.

En el punto que encontraron las carabinas y boinas los Voluntarios de Segorbe, se halló un papel con estos que pretenden ser versos:

«Ya entrado el rei en España
Ya tenemos cristiandá;
Ya decimos los carlistas:
Viva nuestra libertá.
¡Viva D. Carlos el rei
Y su esposa Margarita!
¡Viva la España triunfante!
¡Vivan todos los carlistas!»

El sábado á medio día llegaron á Valencia otros 79 prisioneros carlistas procedentes de Segorbe, y fueron conducidos á las cárceles de Serranos y San Narciso. En Las Provincias, periódico de Valencia, de donde tomamos estos detalles, hallamos tambien los que siguen acerca de las facciones de la provincia de Castellon:

«El día 13, varios carlistas de San Mateo, Catí, Torreblanca, Albocacer y Benasal, formaron una partida de unos 150 hombres entre Catí y Albocacer, á la que se agregaron un beneficiado de Albocacer y unos cuantos ilusos de Benasal, y á las órdenes de un tal Paul llegaron á este último pueblo en la noche del 13, en donde permanecieron hasta la madrugada, llevándose el caballo de Vallterra, el de un maestro que no ejerce y el de otro particular. En la madrugada del 14 se presentó en Benasal el brigadier Velarde con dos compañías de Granada y veinte caballos de lanceros, y allí se acogieron á indulto dos de los fugados de San Mateo, uno de Benasal, que habia marchado la noche antes, y otro de Alcalá. Los carlistas, tomando la direccion de por el término de Villafraña, fueron á hacer alto en Santa Lucía, término de Castellfort, y de allí pernoctaron el 14 en una masía de este pueblo, mientras el brigadier tomó la direccion de Ares, y de allí pasó á pernoctar en Villafraña.

Al mismo tiempo que estas partidas, el 12 se levantaron en Ares ocho individuos de aquel pueblo, al frente de los que iba el secretario, natural del Forcall, y el conductor de la correspondencia, los cuales quitaron 500 rs. al recaudador de la correspondencia de Morella, dirigiéndose hacia Cinchtorres para incorporarse con otra faccion que estaba organizando Mestre, de Morella, el cual contaba con unos 40 á 50 hombres, pero fueron rechazados por el somaten de aquel pueblo, si bien al día siguiente 13, el alcalde y liberales de Cinchtorres tuvieron que refugiarse en Morella para estar seguros.

La faccion de Paul, Bou y el cura Montañés, solo llevaba 73 hombres al llegar á la masía de Monfort de Castellfort, donde estuvo el día 14, mientras el brigadier Velarde, al que se habian unido dos compañías, dividió su fuerza en dos columnas, dirigiéndose á Cinchtorres y el Forcall, para combatir á las facciones reunidas de Mestre y la salida de Ares, que estaba cerca de la Mata.»

Otra correspondencia del mismo periódico contiene las noticias siguientes:

«En Vistabella hubo el 16 doscientos carlistas, de los de Galindo sin duda, con veinte ca-

ballos bien enjaezados. Allí oyeron misa, y el cura que llevaban les hizo un sermón encareciéndoles la necesidad de defender la religion con las armas en la mano. En Cantavieja tambien se dieron el mismo día vivas á Carlos VII.

En Aragon se nota gran efervescencia, y nada más, pues hasta la actualidad se tienen pocas noticias de partidas. Una de 25 hombres, que dicen es capitaneada por un tal Zacarías, y otra en Alcorisa, son las únicas que se conocen. Con la primera dicen que vá un anciano de 70 años, primer contribuyente del pueblo de Beceite. Una mula conduce sus huesos por esos mundos.

Resúmen; el país, aunque agitado, permanece bastante indiferente, y evita todo compromiso. Unicamente aquellos que no han podido hacer otra cosa, ó que tenían que dar una pública satisfaccion, han sido los que se han levantado en armas.»

El 20 llegó á París el general Lebœuf. Este viaje ha dado nueva consistencia á los rumores que designan al comandante del sexto cuerpo de ejército como el sucesor probable del mariscal Niel en el ministerio de la Guerra. El general Lebœuf, juntamente con los generales Trochu y Ladmirault, gozan en Francia de la reputacion de hombres capaces y entendidos en la ciencia militar.

Dice *El Gaulois* que se habla de la adopcion por las comisiones del Senado francés de una enmienda que tiene por objeto reemplazar por un Senado-consulta el decreto imperial que hasta ahora ha arreglado las relaciones de los altos cuerpos del Estado entre sí. El autor de esa enmienda es M. de Segur d'Aguesseau.

El comandante general de Morella participa al ministro de la Guerra que en la madrugada del 22 salieron desde Catí dos columnas hacia Alcora en persecucion del calderero de Castellon. Dicho comandante marcha con otras dos combinadas sobre Albocacer en persecucion de las de Valles, que han procurado reorganizarse en la misma direccion. Van presentados unos 30.

El sábado, á las dos, se reunió en París la comision de Senado-consulta para oír la lectura del dictámen redactado por M. Devienne.

Continúa anunciándose que el martes será presentado el dictámen al Senado, y que el martes de la semana que viene principiará la discusion.

Este arreglo tiene la ventaja de conciliar, para los miembros de la alta Cámara, el estudio de las cuestiones suscitadas por las diversas enmiendas en que ha tenido que ocuparse la comision, con la posibilidad de ir á tomar parte en las sesiones de los consejos generales.

Indica el *Gaulois* que todos los principes de Orleans deben reunirse en Alemania á principios del mes próximo, y se cree que esa reunion tenga por objeto decidir cuál haya de ser la conducta del duque de Montpensier cuando se reunan de nuevo las Cortes españolas en el mes de Octubre.

El citado periódico dá por sentado que la primera cuestion que se someterá á las Cortes será la de la eleccion de monarca, y añade que el candidato de la union liberal es el duque de Montpensier, así como el de los progresistas, y por lo tanto del general Prim, el duque de Génova, que solo cuenta catorce años.

La *Epoca* se hace cargo de las interpretaciones á que está dando lugar el frecuente trato de nuestro representante en París y el señor Nigra, que lo es de la corte de Florencia; y á propósito de lo que esta relacion hace suponer á algunos hombres políticos, el colega intenta demostrar que, no habiendo en presencia otros candidatos al trono español actualmente que el duque de Génova y D. Alfonso de Borbon, todas las ventajas están de parte de este último.

El arzobispo de Santiago, en la exposicion que dirige al ministro de Gracia y Justicia con motivo del decreto del 5, se queja de que, este señor, por una equivocacion lamentable, exponga al clero á las iras de los fanáticos políticos, atribuyendo á la clase los actos de media docena de sus individuos, que procedieron sin acuerdo de nadie.

Un despacho del alcalde de Lora (Sevilla) dice que en Almaden de la Plata se presentó el 20, á dos leguas de esta villa y en el término de Santa Ojalla, un grupo de paisanos dando vivas á la república y haciendo disparos con escopetas. El parte que se recibió en Lora no indicaba la direccion que habia tomado el grupo ni el número de hombres de que se componia.

Ocupándose de los funerales celebrados en Madrid por el alma del contra-almirante don Casto Mendez Nuñez, dice *La Epoca*:

«La nacion, y en representacion suya el Regente del reino, el Presidente de las Cortes, el Gobierno y los altos funcionarios del Estado, han tributado hoy los últimos deberes de la religion católica al ilustre marino vencedor del Callao, D. Casto Mendez Nuñez.

Segun estaba anunciado, la ceremonia tuvo lugar en la iglesia de la Encarnacion.

El templo estaba adornado con colgaduras negras y oro. Bajo la media naranja de la ige-

lesia estaba colocado el catafalco, compuesto de todos los atributos de la marina, una preciosa corona de siemprevivas, sobre una fragata, modelo de la *Numancia*, las cartas de derrota de la misma en su viaje alrededor del mundo, varias armas cogidas á los moros en Filipinas, otras varias armas, banda de Carlos III, y sobre un almohaton negro el baston y sombrero de contra-almirante. Todo esto, cerrado por un cuadro de armas de marina, formaba un conjunto especial muy nuevo y de mucho gusto.

La orquesta se componia de los mejores profesores de la ópera nacional, y las voces eran escogidas.

A la puerta de la iglesia habia un destacamento de artillería, un batallon de infantería de marina de línea con guantes negros, un batallon de Voluntarios del distrito del Centro y una seccion de caballería de Voluntarios.

Durante la solemnidad la artillería ha disparado los cañonazos de ordenanza.

Presidia el duelo S. A. el Regente del reino, á su derecha el presidente del Consejo de ministros, el embajador de Francia y los ministros de Gracia y Justicia, Fomento, Estado, Marina, Gobernacion y Ultramar; en frente el Presidente de las Cortes y la comision permanente de las mismas, Sres. Cantero, Sorní, Llano y Persi, Sanchez Ruano, marqués de la Vega de Armijo, el almirantazgo, comisiones del ayuntamiento, de la diputacion provincial, del tribunal Supremo y demás corporaciones civiles y militares, ocupando todo el templo.

Entre los concurrentes se veia al capitán general de Madrid Sr. Izquierdo; á los generales Milans del Bosch, Contreras, Peralta, Pierrad y otros varios. De los de la armada, además del Sr. Topete, han asistido los Sres. Rubalcaba y Pavia, de paisano. En el presbiterio ocupaba su asiento el señor vicario general castrense.

Los individuos del cuerpo de marina casi todos han estado fuera de la iglesia por dar lugar á las demás corporaciones.

El acto terminó á la una.»

Parece que ya está muy adelantado el expediente instruido por el ministerio de Fomento sobre concesion de título de directores de caminos vecinales á los ayudantes de obras públicas, expediente que empezó á tramitarse hace algun tiempo en virtud de haber solicitado los ayudantes que se les concediera un título profesional para autorizar toda clase de trabajos de obras públicas.

El domingo celebró una conferencia el diputado republicano general Pierrad con el presidente del Consejo de ministros. Parece que esta entrevista tuvo por objeto exponer dicho general al señor ministro las súplicas de las asociaciones de su partido á favor de los prisioneros carlistas.

La conspiracion carlista que se dijo habia sido descubierta en Belmonte, provincia de Cuenca, parece que fué solo una estratagema electoral.

En la mañana del sábado 21 abandonaron las aguas de Barcelona parte de los buques que componen la escuadra. Decíase que se dirigian hacia Rosas. Han quedado únicamente en aquel puerto la fragata *Almansa* y la goleta *Ligera*.

Los periódicos ingleses dicen que los insurrectos de Cuba han capturado algunos españoles para que les sirvan de rehenes á fin de que no sean fusilados los prisioneros.

Parece que el Gobierno se propone dejar en *statu quo* la cuestion de los obispos hasta despues de haber publicado la Gaceta todas las contestaciones á la circular del señor ministro de Gracia y Justicia que aquellos hayan dado. Hasta ahora solo han diferido la contestacion el arzobispo de Zaragoza y ocho obispos.

Un periódico hace el siguiente retrato del cabecilla Polo, á la vez que dá cuenta de su entrada en Ciudad-Real:

«Es alto, grueso, pelo cano, ojos azules, penetrante mirada, nariz aguileña y algo cargado de espalda, debido tal vez al peso de los años.

Entró en Ciudad-Real completamente suelto y apoyado en los brazos de dos alcaldes de Daimiel. Los Voluntarios, segun nos aseguran, se han portado tan noblemente con los prisioneros, que, si grande es la gloria de la aprehension, no es menor la que les cabe por su generosa conducta.

El casino popular de Ciudad-Real dió el día 18 un banquete en honor de los valientes Voluntarios de Daimiel, banquete en que se brindó muy ardentemente por las libertades españolas.

Esto rectifica la especie vertida por algunos de que aquel banquete se llevó á efecto para celebrar la prision de Polo. Es completamente falso, y debemos desmentirlo, en honor de aquellos Voluntarios.»

Una carta de París que publica *El Internacional*, asegura que ni Cabrera ni Tristany opinaban en favor de la insurreccion carlista, átnque ambos se mostraron dispuestos á obedecer las órdenes de D. Carlos; y añade que, á pesar de las gestiones de Cabrera en Londres, no se ha podido conseguir el dinero necesario para dar impulso á la insurreccion.

Se ha recibido un telégrama en Madrid del capitán general de la isla de Cuba, en que ma-

nifesta que se ha cantado un solemne *Te-Deum* en Nuevitas, en accion de gracias por verse libre ya aquel territorio de filibusteros. En Matanzas, que ha sido visitado por el general señor Caballero de Rodas, reina el mejor espíritu.

El conde de Cheste reside en Puerto-Real hasta que el Gobierno resuelva.

Parece que no se ha visto en consejo de guerra la causa contra el brigadier Pole, por haber entablado competencia el tribunal ordinario.

Por disposicion del señor ministro de Marina se vá á colocar en el museo naval, en el modelo de la fragata *Numancia*, la insignia del contra-almirante Mendez Nuñez.

Por iniciativa del director del periódico *El Pueblo*, á consecuencia de la cuestion pendiente entre los dos periódicos, han sido designadas dos personas por cada uno de ellos para que pongan en claro los motivos en que fundó *La Iberia* su acusacion de que los redactores del diario republicano habian obtenido muchas credenciales.

En el último consejo se cree que se habrá tratado la cuestion relativa á las respuestas de los preladados. No falta quien supone que estas contestaciones irán al tribunal Supremo de Justicia; pero creemos que nada haya aún resuelto sobre este particular, y no sabemos si hoy se pondrán de acuerdo los ministros en consejo respecto á la resolucion que deba adoptarse.

Dicen de Cádiz:

«Es verdaderamente escandaloso y digno de llamar la atencion lo que está sucediendo en Arcos de la Frontera desde hace algunos meses.

A principios del invierno último, y durante la recoleccion de la aceituna, cuadrillas de foragidos, que no otro nombre merecen, se dedicaron á saquear los olivares de aquel término; y esto sucedia á vista y paciencia de sus mismos dueños, que no podian evitar estos vandálicos hechos, ni aun dando en metálico á los ladrones la equivalencia de lo que iban á hurtar.

Por carta que hemos visto de aquella ciudad y de personas que nos merecen entero crédito, sabemos que en ménos de quince dias han sido totalmente incendiados doce olivares de los mejores que hay en aquellos terrenos. En vista de tantos excesos, no podemos por ménos que dirigirnos á las autoridades, á fin de que fijen la atencion en lo que decimos y adopten medidas energicas; excitando, para conseguirlo, al alcalde de Arcos, á investigue el origen que produce esta anarquía sin ejemplo en nuestra provincia; ¿será posible que los propietarios de dicha ciudad se vean tambien el año venidero privados del fruto de sus bienes?»

Una comision de la diputacion provincial de Valencia y del ayuntamiento de dicha localidad, que ha llegado á Madrid con el fin de gestionar sobre asuntos de interés para dicha provincia, se ha presentado esta tarde al presidente del Consejo de ministros, en demanda de armas para los Voluntarios de la libertad de aquella ciudad.

Parece que ha tenido lugar en Almogía (Málaga) un desagradable suceso, cuyo origen fué el siguiente:

«Acompañaban unos guardias civiles en su cometido al recaudador de contribuciones, y llegados á la casa de un vecino á quien debian exigir la cuota que le correspondia, hubieron de mediar ciertas palabras, y el individuo en cuestion, haciendo uso de una escopeta, hirió en la cara á uno de los guardias, quien inmediatamente hizo fuego sobre el agresor, causando su muerte.»

Las autoridades de Valencia han puesto en libertad á D. José Aracil, vicario de San Andrés, preso por habersele creído complicado en las conspiraciones carlistas; parece, segun un periódico de aquella capital, que á quien se queria prender era al sochantre de la misma parroquia, y no al vicario.

El gobierno italiano ha pedido al francés autorizacion para emitir un nuevo empréstito en París, pero el ministro de Hacienda del vecino imperio no se muestra dispuesto á concederla.

Los parciales del pretendiente que se mostraban por la parte de Biriati, Martingo Behovia y otros lugares, han desaparecido acosados por la gendarmeria imperial.

Se cree que muchos han entrado en España á la desbandada y con ánimo de retirarse á sus casas, despues de haber vivido por espacio de muchos dias en la mayor miseria y desamparo. Por fin, las autoridades francesas han comprendido su injusto modo de proceder, y han interinado á los facciosos que pululaban por la frontera. En Perpignan prendieron el dia 18 á don Ramon Tristany y á otros 10 jefes que se preparaban á entrar en España, y al dia siguiente fueron conducidos á Besaçon.

En cuanto á D. Carlos, no se sabe dónde se encuentra.

Dice *El Tribuno* de Valencia:

«Los Voluntarios de la libertad de Albalat de Taronchers han conducido á la presencia del

gobernador civil, en la mañana de hoy, en concepto de presos, al cura de dicho pueblo y otros quince ó más individuos procedentes de las partidas carlistas. Llamaba la atencion el primero, porque al través de la rica sotana que vestia, calzaba alpargatas.»

El príncipe Napoleon se propone asistir á la inauguracion del canal de Suez; pero antes vá á hacer un viaje á la India.

Leemos en un diario carlista: «Ha llegado á Leon una hermana del Sr. Milla, con objeto de visitar y cuidar á su desdichado hermano.

Se nos dice que esta señora ha sido perfectamente recibida por las autoridades, jefes de Voluntarios y principales personas de todos los partidos, que atienden como se merece á la desgracia.

Nos complacemos en consignarlo así.»

El batallon de cazadores de Alcántara, de guarnicion en Madrid, está dispuesto para salir de un momento á otro para la Mancha.

Ha sido elevada á plenario la causa seguida contra el cabecilla carlista D. Juan de Dios de Polo y sus dos compañeros de armas; por consecuencia, dentro de muy breves dias se dictará sentencia por el consejo de guerra que entienda en la misma.

Un colega dice que se anuncia la próxima aparicion en Madrid de cuatro periódicos nuevos, defensores del carlismo.

Llamamos la atencion del Gobierno, la del público y la de la prensa sobre el terrible suceso de que nos dá cuenta el diario de Valencia titulado *Las Provincias*, en los párrafos que copiamos á continuacion:

«Tomamos la pluma consternados para pedir explicaciones sobre los terribles sucesos que han cubierto de sangre y luto el pueblo de Benasal, en el Maestrazgo. Las noticias que acabamos de recibir, de persona respetabilísima, son tan graves, que á pesar del conducto autorizado por donde llegan á nosotros, quisiéramos dudar de su exactitud, y no nos atrevemos á estamparlas en nuestras columnas.

Solo diremos que el jueves, dia 19, por la noche, entró en aquel pueblo, sin que este opusiese resistencia alguna, la columna de tropa que manda el Sr. Montesinos, precedida, segun parece, por Voluntarios paisanos, que haciendo fuego por las calles de la poblacion, mataron á cuatro personas indefensas, siendo una de las víctimas de este inculcable atentado uno de los más bravos y apuestos militares del ejército liberal, el coronel D. José Girona, que con tanta decision peleó contra los carlistas en la pasada guerra, y que retirado ahora en su tranquilo hogar, ha recibido la muerte á la puerta misma de su casa en esa sangrienta noche.

No decimos más; pedimos luz, y por nuestra parte contribuiremos á que se haga luz. Estamos seguros de que tendremos á nuestro lado la prensa de todos los matices, para exigir en su dia la responsabilidad inexorable sobre quien haya dado lugar á tan horrible suceso.»

Ha recibido el Gobierno un despacho telegráfico de la Habana, fechado el 23, en que se anuncia que nada ocurría de notable.

En Matanzas y demás poblaciones importantes reinaba un espíritu excelente. Se habia cantado un solemne *Te-Deum* en Nuevitas, Remedios y Mondas, por haber desaparecido el cólera.

Han empezado á recibirse ya telegramas de los departamentos y de la escuadra adhiriéndose al sentimiento nacional por la prematura pérdida del contra-almirante Mendez Nuñez.

En Barcelona, al saberse tan infausta nueva, los buques de la escuadra y los demás surtos en aquel puerto izaron la bandera á media asta, y la *Almansa* empezó á disparar cañonazos cada cuarto de hora. Los oficiales de marina que paseaban por la Rambla se presentaron ya, en señal de luto, con un lazo de crespon en el brazo.

Dice el *Boletín de la Guerra* del 23:

«A noche se hablaba de un nuevo giro dado á la cuestion de monarca, mediante el cual parece que surgia un conato de nueva candidatura. No sabemos si tendrá esto algo que ver con el viaje de los periodistas á la Granja.»

Y añade *La Epoca*:

«Coincide esta noticia con la estancia en Madrid de un militar prusiano de alta graduacion, recién llegado de Sevilla, y el cual parece que trae la mision de informar á su Gobierno acerca del Estado de España, comprendiendo en sus informes los elementos con que aquí podria contar para establecerse y consolidarse una nueva monarquía.»

Esciben de Sevilla lo siguiente:

«Ni movimiento de tropas, como dicen unos, ni conspiracion en Triana, cual aseguran otros, hubo el viernes en la noche; sino una confidencia respecto á reunion de partidarios terzistas entre las tapias del cementerio de San José y el ex-convento de Cartuja, fábrica de loza de los Sres. Pickman y compañía. Como datos autorizados coincidían con dicha confidencia, la autoridad confió á una seccion de la guardia

civil el encargo de vigilar aquellos sitios, y caso de que llegaran á congregarse los hijos de la noche en aquellos sombríos lugares, las parejas de á pié y montadas, convenientemente distribuidas por los contornos, habrian escoltado á los hermanos de aquella cofradía hasta la presencia de la autoridad, curiosa de conocer sus estatutos. La cita no tuvo efecto, sea por lo que fuere, y la guardia se fué retirando por números, como en ejercicio de guerrillas. Otra vez será, si es que ha de ser; porque ello es que de alguna manera se ha de querer justificar la inversion del dinero recibido, aunque no sea más que con una revolucion de teatro, que demuestre la realidad de los trabajos y de los compromisos.»

El *International* asegura que las autoridades francesas en la línea de los Pirineos han recibido orden de impedir el paso á los carlistas, y que muchos de estos han sido presos.

Parece que durante la ausencia del presidente del Consejo de ministros se encargará del despacho del ministerio de la Guerra el señor Topete.

Diez ó doce oficiales del suprimido ejército borbónico de Nápoles han debido llegar á Francia uno de estos dias para ofrecer sus servicios á D. Carlos de Borbon, que cuenta con no pocos extranjeros entre sus soldados. Estos oficiales han recibido auxilios pecuniarios de los legitimistas de Italia, cuyo centro de accion para la restauracion de los Borbones parece que es Roma.

Los carlistas parece que han hecho grandes trabajos, aunque sin resultado, para producir un movimiento en su favor en Mahon.

Se dice que la partida de Sabariegos que está en los montes de Toledo, se suele correr por la Mancha, á consecuencia de lo cual van á salir tropas para este punto.

Se dice que vá á abordarse la cuestion de monarca, razon por la cual el Regente ha abandonado la Granja.

Corren rumores sobre haberse levantado partidas republicanas en Andalucía, lo cual no debe tener fundamento, puesto que el gobierno no ha tenido parte de ello.

Dice un colega que el lunes se habló mucho en Madrid de las severas medidas que el Sr. Zorrilla piensa tomar con los obispos y arzobispos que más ó ménos descaradamente se resisten al cumplimiento de lo dispuesto en el decreto de 7 del corriente, con el fin de poner á raya la falange de presbíteros carlistas. A esta noticia iba unida otra. Se aseguraba, dice un colega, que tan luego como el ministro de Gracia y Justicia llame al orden de una manera enérgica á los preladados, el Gobierno concederá un indulto general para todos los procesados por la causa carlista.

Sobre el incendio del cuartel de San Francisco en Logroño, hemos adquirido los siguientes detalles:

«A las seis y media de la tarde de anteayer se declaró el incendio, y en la madrugada de ayer, del gran cuartel de San Francisco solo quedaban las paredes exteriores. Todas las autoridades rivalzaron en celo en el cumplimiento de su deber, dando sensatas disposiciones que contribuyeron no poco á salvar gran parte del mobiliario. El acto de sacar la pólvora fué un gran acto de arrojo, dirigiendo la operacion el maestro de obras D. Antonio Villanueva.

Con motivo de la alarma que cundió por la capital al saberse que habia dentro del cuartel 20 arrobas de pólvora, el alcalde popular mandó publicar un bando tranquilizando al vecindario acerca de los efectos de la explosion, que afortunadamente no llegó á verificarse. La primera y segunda compañía de Voluntarios estuvieron de servicio, cuidando los efectos. En los momentos en que la voracidad del incendio hacia temer su propagacion al hospital, varios vecinos pudientes se acercaron al señor gobernador para ofrecerle sus casas y recursos para trasladar los enfermos.»

Parece que el viaje de la emperatriz y del príncipe imperial á Córcega está ya decidido y arreglado, no solo el programa de los festejos, sino hasta la medida del entusiasmo, como dice un diario corso. Despues de haber pasado algunas horas en Bastía el dia 28, irán á Ajaccio por mar, llegando el 29. En el primer punto el príncipe encontrará una guardia de honor mientras se halle en Córcega, compuesta de cuarenta niños de su edad, organizados militarmente, y cuyo coronel es el hijo del Dr. Conneau.

A su llegada á Ajaccio, y despues de oír misa, colocarán la primera piedra para la nueva catedral, sigue el programa la visita á la capilla imperial, en donde se hallan los restos del cardenal Tesch, y la visita á la casa histórica donde nació Napoleon I, cuya casa está amueblada como en tiempo de Carlos Bonaparte.

Despues de las fiestas, obsequios que tributarán los corsos á los ilustres viajeros, la emperatriz emprenderá su viaje á Oriente, y el príncipe imperial volverá á París.

Las huelgas de Barcelona y Granada han contagiado á algunos industriales de Sevilla.

Hé aquí lo que encontramos en *El Porvenir* de la última capital:

«Por motivos que seria largo de contar, en la

mañana del jueves los cortadores de la casa-matadero se declararon en huelga, y se negaron á matar y cortar las reses para el consumo público. En tal conflicto, el señor alcalde presidente, puesto de acuerdo con el capitán general, hizo una invitacion á los cuerpos militares que guarnecen la plaza, para que los soldados que entre ellos hubiesen sido cortadores ó dependientes de matanza reemplazaran á los trabajadores del matadero. Muy luego se reunió el suficiente número, merced á lo cual las tablas de la ciudad pudieron quedar abastecidas para el consumo público. Asegúrasenos que el conflicto quedará inmediatamente resuelto. Nos alegramos.»

Dice *La Nacion*:

«Sabemos positivamente que en las altas regiones oficiales están produciendo malísimo efecto las desatentadas amenazas que algunos diarios neos y algunos personajes significados del carlismo se han permitido dirigir al Gobierno con motivo de la prision de Polo, prometiendo hacerlas efectivas en el caso de que éste ó cualquier otro cabecilla sea pasado por las armas.

Triste, tristísimo será que el Gobierno, obrando bajo la prision de tan miserables vociferaciones, se creyera seriamente comprometido á obrar de un modo contrario á sus sentimientos y á los principios que representa.

Déjenos esos imprudentes fanáticos defender á sus desgraciados partidarios. No hagan estériles nuestras palabras con sus estúpidas bravatas. Redúzcanse al silencio; ya que ni siquiera saben abogar por la vida de sus amigos.»

Aunque la cuestion turco-egipcia puede darse por terminada, segun todas las probabilidades, aún insertan los diarios extranjeros la carta del gran visir al virey de Egipto, publicada en el periódico *La Turquia*.

En esta carta, cuyo lenguaje es duro casi por demás, se exponen todas las quejas del sultan, siendo el punto capital de ellas el viaje del virey á Europa y sus visitas á las principales córtes: la invitacion del virey, hecha por su propia autoridad á los soberanos para asistir á la inauguracion del canal de Suez, es otra de las causas que hirieron la susceptibilidad de Abdul-Azzis, por lo cual se recuerda á Ismail-Bajá que es solamente uno de los principales funcionarios del imperio, y que las invitaciones á los soberanos extranjeros únicamente el soberano puede hacerlas.

Otro de los grandes motivos que en la carta se exponen, es el que se dé el virey aires de príncipe, esperando la ocasion de proclamar su independencia y hacerse reconocer por Europa.

Muchos antiguos cargos se enumeran además contra el virey, señalándose entre otros la retirada de Candía de las tropas egipcias, las gestiones financieras de Ismail-Bajá en Europa, el incesante desarrollo que da á su ejército y armada, la estable permanencia de Nubar-bajá en las córtes europeas y el aislamiento en que viven respecto de los representantes del sultan.

Y por último, termina la carta por la declaracion categórica de que el emperador de Turquía no consentirá jamás en desatar los lazos que unen al Egipto con el imperio, y por la formal invitacion que se hace al virey de que no se desvie de lo que marcan los tratados, los cuales determinan cuáles son sus derechos y los de su familia.

Se dice que han salido emisarios para Francia, cuyo viaje no es extraño á la cuestion de rey.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

SERVICIO PARTICULAR.

(Agencia Fabra.)

SAN PETERSBURGO 22.—En el ministerio de Justicia han empezado ya los trabajos preparatorios con objeto de establecer el jurado para los delitos comunes en todo el imperio.

LISBOA 23.—El nuevo ministerio ha repuesto á casi todos los empleados que fueron declarados cesantes por la anterior administracion.

CONSTANTINOPLA 22.—Continúan activamente los armamentos para poder hacer frente á toda eventualidad.

Reina alguna agitacion en la Bosnia. Témenese desórdenes.

PARÍS 23 (por la noche).—Créese que el señor Baroche no asistirá, como se habia indicado, al Concilio ecuménico, que decididamente se reunirá el 8 del próximo Diciembre.

Los preladados franceses, segun se asegura, han obtenido autorizacion gubernativa para asistir á él.

Esta noche sale de Fontainebleau para Lyon, la emperatriz. Desde allí se dirigirá á Ajaccio.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

El 3 por 100 francés, á 73-90.

El 4 1/2 por 100, á 104-70.

El 5 por 100 italiano, á 56-90.

LONDRES 23.—Consolidados ingleses, de 93

3/8 á 1/2.

AMSTERDAM 23.—El 3 por 100 portugués, á

34-50.

PARÍS 24 (por la mañana).—La emperatriz y el príncipe imperial deben llegar á Lyon á las cinco de la madrugada de hoy.

El *Constitucional* confirma el rumor que ha corrido éstos dias sobre la supresion de las grandes comandancias militares. Esta medida seria considerada como un síntoma pacífico, revelando el propósito del nuevo ministro de la Guerra de introducir economías en el presupuesto del ejército.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Lineas de anuncios por 1 día a 50 ctmos. cada una, por 2 a 45, por 3 a 40, por 4 a 35, por 5 a 30, por 6 a 27, y de 7 en adelante a 25. —Retornos: sietes/gacetas, etc. a 150 ctmos. línea.

ANUNCIOS.

—Comunicados desde 100 a 1,000. —A vios judiciales a 50, y los demas oficiales, ó de defuncion, a 100 —A los suscritores de mas de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100. Los pagos se hacen el primer día de publicacion.

Boletín religioso.

AVISO

á los señores curas y hermanos mayores.

Los avisos que se remitan para esta seccion, de novenas, funciones religiosas, horas de celebrar misa, etc.; se insertan de balde.

Santos de mañana.—S. Ceferino p. y S. Leovigildo mrs.
Jubileo.—Está mañana en la iglesia parroquial de Sta. Catalina.

Seccion mercantil.

Precios del día 24.

Trigo del país, de 41	851	rs. f.
Id manchego, de »	8	id.
Id extranjero, de »	8	id.
Id. jeja, de »	4	id.
Cebada, de 21	23	id.
Maiz, de »	430	id.

Cambios del día 24.

Madrid, par	
Barcelona, 1/2 b.	
Valencia, par 1/4 b.	
Alicante, 1/4 b. 1/2	
Cádiz, 1/4 a 1/2 daño.	
Sevilla, ídem id. id.	
Málaga, ídem id. id.	
Cartagena, par.	
Lorca, 1/2 qto.	
Orizuela, 1/2 qto.	
Paris, 8 div. 5, 18	
Marsella, 8 div. 5, 18	
Londres, 90 d. f. 50, 70 a 25	

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 20.

FONDOS PUBLICOS.		Ult. pre.
3 por 100 consolidado.		24.97
Idem á fin de mes.		24.90
Idem exterior.		29.95
3 por 100 diferido.		00.00
Idem á fin de mes.		00.00
Amortizable de 1.ª clase.		00.00
Idem de 2.ª idem.		00.00
Penda del personal.		00.00
Billetes hipotecarios.		00.00
Billetes de segunda serie.		84.80

PUERTO DE CARTAGENA.

Vapores.

Genil, Belis, Darro, Guadalete, Guadaira y Guadiana.—De estos seis vapores sale uno todos los lunes en la tarde para Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella, y otro todos los miércoles para Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz y Sevilla. Los despacha D. Andrés Pedreño.

Andalucia, Extremadura, Valencia, Numancia y Vinuesa.—De estos cinco vapores sale uno todos los viernes para Valencia, Barcelona y Marsella. Los despacha el señor Bienert, sobrino.

ESPECTACULOS.

TOROS DE MUERTE

EN LA CIUDAD DE MURCIA.
Con permiso del señor gobernador de la provincia se verificarán dos corridas de toros en los días 5 y 6 del próximo setiembre, (si el tiempo no lo impide.)

PRESIDIRÁ LA PLAZA LA AUTORIDAD COMPETENTE.

Se lidiarán 12 toros de 6 años de la acreditada ganadería de D. Rafael José Barbero, vecino de Córdoba, con divisa encarnada y blanca, los cuales serán corridos y muertos por la cuadrilla siguiente:

LIDIADORES.

Espadas.—Antonio José Suárez, de Madrid.—Antonio Luque (Cúchares), de Córdoba.
Sobresaliente.—Esteban Argüelles, de Madrid, con obligación de banderillar los toros que le correspondan.

Banderilleros.—Matias Muñoz, de Madrid.—Francisco Torres, el (Chisno), de id.—Esteban Argüelles, de id.—Isidro Rico, de id.—Manuel Fernandez, de id.—Angel Pastor, de id.

Picadores.—José Sevilla, de Ma-

drid.—José Calderon, de Alcalá de Guadaíra.—Domingo Granda, el (Francés), de Madrid.—Patrio Briones, de id.—Joaquin Chico, como reserva, de id.

Puntillero.—José Torrijos, de Madrid.

La banda de música tocará antes de empezar la funcion, en los intermedios y en la prueba de caballos.

Precios de las localidades.

	Sombra Reales.	Sol y sombra Reales.
Palcos cada tarde sin entrada.	200	
Sillas de rellano.	20	18
Contrabarrera.	20	14
Segunda contrabarrera.	6	
Defanteras de sillas.	6	
Balconillos.	8	5
Grada cubierta, primera fila.	10	6
Segunda id.	6	2
Tercera id.	4	2
Cuarta id.	6	2

Entrada general 10 reales, ídem al encierro, 20.

ADVERTENCIAS. Las puertas de la plaza se abrirán á las doce y la corrida dará principio á las cuatro de la tarde.

Queriendo quitar conflictos y teniendo fijado el número de entradas que pueden venderse, se solicita á los señores que tomen localidades se hagan con tiempo de aquellas, pues despachadas todas por ningún concepto se suspenderán más, aunque para ello presenten su asiento. A este fin estarán de venta las de la primera corrida desde el día 4 de Setiembre en el despacho de las localidades.

La corrida se considerará celebrada desde luego se comience: en cuya consecuencia el público no tendrá derecho á ser reintegrado en todo ni en parte, si empezada la funcion se suspendiese por lluvia ú otro accidente: pero si la suspensión fuese después de abiertas las puertas y antes de haber principiado la corrida, se reintegrará solo á los concurrentes que presenten el billete que acredite su localidad.

No habiendo medias entradas se hace presente que no puede exigirse el que con una sola puedan entrar dos niños.

Para mayor facilidad y prontitud en el despacho de billetes no se admitirá oro ni calderilla. El único punto para la expedicion de localidades estará abierto hasta el día de las corridas en el despacho del teatro.

ANUNCIOS.

D. Luis Siboni, bachiller en artes y en teología, tiene el gusto de participar al público, que desde el 1.º de setiembre tendrá abierta en la calle de Victorio, núm. 33, una academia para los que deseen prepararse para optar al grado de bachiller y demás alumnos del Instituto que gusten repasar las asignaturas que se propongan probar en exámen. Los que trat-n de honrarle pueden pasar por su casa de 8 á 11 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde. Precios convencionales.

Tambien se darán lecciones de dibujo lineal y al natural por un entendido y antiguo profesor.

ALMONEDA DE MUEBLES.

La habrá durante en los días 25 al 31 del corriente de 9 á 12 de la mañana en la calle de Vinaquel, casa núm. 4, piso principal.

Pastos.

Se arriendan por un año á contar desde 1.º de setiembre próximo, los de la dehesa y cortijos de Cañada de la Cruz, provincia de Murcia, jurisdiccion de Moratalla, bajo el pliego de condiciones que obra en poder de su dueño D. José Joaquin Sandoval y Melgarejo, á quien deberán dirigirse en Alicante, plaza de Ramiro, núm. 2, los que se interesen en su adquisicion.

Dicha dehesa tiene un manantial de aguas excelentes en el cortijo titulado del puerto alto, y varias chozas ó apriscos para el invierno.

INTERESANTE AL PÚBLICO.

En el establecimiento de La Paz, Zoco, 5, en Murcia, se hallará lo siguiente:

Papel en paquetes de 250 cartas á 9, 10 y 12 rs.: nor medios paquetes á 5, 6 y 7 rs. Lo hay del llamado discreto de 10 rs. en adelante la caja de 120 cartas con sobre: tambien lo hay de marca española en paquetes de 250 cartas á 8 rs. y de marca holandesa para el comercio.

Plumas metálicas de dos y tres puntos á 6 rs. la caja de una gruesa, y á 16 reales la caja de 100 plumas de las llamadas de Huzboldt. Plumas de ave cortadas á 2 y 5 rs. caja.

Marcos para retratos de molduras doradas y de caoba á 2 rs., y teleoramas para niños.

Calendarios perpétuos á 6 rs.

Ligas de goma para sujetar paquetes de cartas ú otros papeles á 2 cuartos. Lacre, lapiceros, pastillas de goma para borrar lo escrito con lápiz ó tinta, arenillas finas, portaplumas de hueso, sellos de madera y marfil, pastillas de cola de boca, cajas de oblas de goma, cuchillos de hueso.

Pliegos de soldados de varias clases á 2 cuartos.

Fotografías de actualidad á real y medio y dos reales, retratos, láminas para cuadros ó registro de libros, de Ntro. Sr. Jesucristo, de la Virgen y de otros santos. Estampas á 6 cuartos la docena á escoger, y por menor á cuarto.

Libritos religiosos á 2 cuartos cada uno.

Extracto de Camelias á 14 rs., Albina Desnous á 16 rs., y Leche antefélica á 24, todo para blanquear el cutis y quitar los granos y pecas de la cara.

Agua de Maria á 14 rs., y agua de la Florida á 44 rs., útiles para fortalecer el cabello y devolverle el color primitivo.

Agua de Cordilleras á 14 y 24 rs., para calmar los dolores de muelas: agua de Makeda á 10 y 11 rs., de Botot á 10, 14 y 24, de Piver á 7 rs., y sanitaria á 10, 16 y 20 rs., útiles para la sanidad de la boca, limpiar y embellecer la dentadura.

Agua soberana á 19 rs., ateniense á 7 rs., tónica antipielicular á 11 rs., extracto vegetal antipielicular á 3 rs., lociony Caumont á 30 rs., para fortalecer el cabello, evitar su caída, quitar la caspa, y ayudar á la salida del cabello nuevo.

Agua de colonia á 7, 10 y 12 rs., de los Druidas á 12 rs.; de lavanda á 7 reales, benzina para quitar mancha á 6 rs., bandolina á 5 rs., cosméticos blancos y negros á 2 y 5 rs., pomada húngara para el bigote á 7 rs., polvos de jabón á 4 rs. y jabones de 2 á 40 rs. uno.

Crema de oriza á 22 rs., de las Duquesas á 12 y coldereau á 12, todo para suavizar el cutis.

Incienso de Arabia en latas á 10 y 16 rs., y papel t-wan para desinfectar las habitaciones, á 8 rs.

Polvos de Makeda á 10 y 14 rs., de Botot á 9 y 14, de Demarson á 8, de Taján á 17, y de Piver á 5, todos para la limpieza de la dentadura.

Polvos de arroz con y sin borla á 4 y 12 rs.

Esencias de Piver á 7 rs., de Bouquet á 9 y 12, y triple extracto de Legrand, á 10 rs.

Vinagrillo de Botot á 8 y 11 rs., aromático de Demarson á 8 rs., de Violeta á 9, y de los Druidas á 12 rs.

Pulverina Aupert para mejorar los vinos á 20 rs. el paquete de 1/2 kilo.

Tintura Melanogéne á 24, 50, 44 y 50 rs., de Salles á 50, 36, 44 y 48 rs., de Jeannot á 56, de Madama Chantal á 30, de Caumont para el pelo á 28, la misma para la barba á 28. Estas tinturas hay para negro, castaño ó moreno, de algunas clases se venden los frascos solos ó sea sin caja ni cepillos.

Pomada del Dr. Alain contra la pitiriasis del cutis cabelludo, á 14 rs., y pomada andaluza para hacer renacer el cabello á 24 rs. Hay otras pomadas.

Acete de Filicoma á 5 rs., de Demarson á 4 rs., de los Druidas á 8, de la Florida á 24, de Abrótavo á 5 y 7 rs., y de Bellotas á 7 rs.

Aparatos acústicos á 60 y 80 rs.

Revalenta á 12 y 20 rs.

Hidrolé de Guano, nuevo agente especial destinado á la toilette, liquido higiénico que empleado en lociones y ablucciones, previene y destruye todas las afecciones que puedan alterar la sanidad y la belleza, á 12 rs.

Limas químicas para los callos á 12 rs., el acunt, liquido útil para destruir los callos, el ungüento X contra los sabañones, y el superlativo para quitar las herrugas.

Dibujos de varias clases y tamaños, patrones y figurines, desde un real en adelante.

Waises, polkas y otras piezas de música arreglada para piano.

Mapas de Murcia á 3 rs., de España é Italia para pared á 5 rs., y de España en cartera á 12 rs.

Abecedarios para hablar á los sordos-mudos á 2 rs. y medio.

Mesas revueltas para exámenes de escritura en las escuelas, á 6 y 8 cuartos.

Planos de Sevilla y Barcelona á 2 rs.

Metros y medios metros de caoba y de haya con cabos cuadrados y tapa; pesas de laton con zócalo de madera, medidas de lata para leche ó acete, medidas de madera desde el medio decilitro, y de lata el medio decilitro, el decálitro y el doble decálitro.

Se venden en la Comision de Almazan.

IMP. DE «LA PAZ DE MURCIA.»
Calle de Zoco, núm. 5.

Pomada para las grietas y escoriaciones de los pechos, preparada por D. Miguel Domingo y Roncal, doctor en farmacia.

Los excelentes y rápidos resultados que se obtienen con dicha pomada en las grietas que se forman en los pechos de las madres y nodrizas, y que tan crueles dolores las causan, nos mueve á anunciarla al público, creyendo prestar un servicio á la humanidad.

Bastán cuatro ó cinco días para la curacion de dicha dolencia. En el prospecto que se acompaña á cada pomito hay varios certificados de acreditados profesores y particulares de Madrid y provincias que justifican la eficacia de dicho medicamento.

Véndese en esta capital en las oficinas de farmacia de Martínez, Platería, y Moreno, plaza de Camachos, y en Cieza, Uzurrun. 52-36

OTRO CAMBIO.

Se desea permutar 18 tahullas plantadas de olivos y almendros, en término de esta capital, por tierras de la huerta inmediatas á esta ciudad, ó por otra clase de propiedad dentro ó cerca de Murcia.

GLORIOSA ANEMIA ORIZADA

Alivio pronto y efectivo por medio de los Jarabes de hipofosfito de sosa, de cal y de hierro del Dr. CHURCHILL. Precio 4 francos el frasco en Paris. Exijase el frasco cuadrado, la firma del Doctor CHURCHILL y la etiqueta marca de fábrica de la Farmacia SWANN, 12, r. Castiglione, Paris.

Las Tablillas Pectorales del Doctor CHURCHILL contra la tos se venden, al precio de dos francos cajita, en casa de todos los depositarios de los Jarabes de hipofosfitos.

En Madrid, por mayor Agencia franco-española, Sordo, 31. En Murcia D. Lucas Serrano. 48-44 ag. 701.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el verdadero) 30 años de éxito. Paris, en casa del inventor, BROSU boulevard Magenta, 138.

Del Suizo á la Suiza, Coleccion de pesas y MEDIDAS del sistema métrico.

Viaje de placer... hasta cierto punto POR EUSEBIO BLASCO.

Se venden á precios baratísimos en la imprenta de este periódico, por proceder del cerebro de una deya.

PARA 1869.

Agenda de las familias para el gasto diario, á 10 rs.

Agenda de la lavandera y planchadora, á 2 y 1/2 rs.

Calendario del Reino de Murcia, aprobado por la autoridad eclesiástica, á UN CUARTO.

Calendario del Reino de Murcia, con pronósticos del Zaragoza dou Mariano Castillo, á 4 cuartos.

Calendario diamante para bolsillo, á 3 ctos.

Se venden en la Comision de Almazan, Zoco, 5, en Murcia.

IMP. DE «LA PAZ DE MURCIA.»
Calle de Zoco, núm. 5.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS RICORD

DE CH. FAVROT único poseedor de las Formulas auténticas. Para evitar las falsificaciones, exijase el nombre y firma: CH. FAVROT Farm, 102, rue Richelieu, Paris. Precio en España: Inyeccion 15 fr. Capsulas 22 fr.—Depositos En Murcia, D. Lucas Serrano.

RETRATOS del Regente del Reino D. Francisco Serrano, de gran tamaño, propio para despacho ó sitio de preferencia. Se pueden adquirir encargándolos al establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

DENTIFRICOS DETHAN POR EL TOCADOR DE LA BOCA Belleza de dientes, onlas y labios. **POLVOS, ELIXIR, OPIATA DENTIFRICOS** Estos Polvos, Elixir y Opiata, doblados de un perfume y de un sabor exquisito, refrescan la boca y la garganta, dan al aliento un olor agradable, y á los labios un color vivo y hermoso, fortalecen las encías, ponen los dientes blancos y sólidos, impiden que las caries, calman instantáneamente los dolores y destruyen las inflamaciones. Se emplean simultáneamente. La Opiata dentifrica es la misma com- position que la de los Polvos dentifricos. **DEPOSITOS:** En Paris, Dethan, farmacéutico, Faub. St-Denis, 90. — En Murcia, M. Martínez, c. Platerías, 55; Lucas Serrano, Farm. En Cartagena, Ed. Pico y Brés, c. M. Mayor, 38. — En Alicante, Llar. R. Hernan- dez, c. Mayor, 22. — En Madrid, Agencia deca, c. Mayor, 22. — En Murcia, D. Lucas Serrano, c. del Sordo, 51.